

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — L.
Vidéken " 8 K. " 4 K 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

A magyar vezényszó.

Magasabb kvóta.

Bécs arat.

Bécsben komoly arccal folytatják a magyar és az osztrák politika augurjai a kiegyezési tárgyalásokat. Holott a kiegyezés készen van s csak az aláírásokat várja. De mind a két kormánynak szüksége van erre az utolsó mérközésre, hogy mind a kettő elmondhassa, hogy sikerült még valamit kicsikarni a másiktól. Beck báró eddigi szokásaihoz híven, az utolsó pillanatban vészhiereket helyez el hűséges lapjaiban. Most a magyar vezényszó fölmerültét kürtöli, azzal kapcsolatban, hogy a kvóta emelésbe beleegyeznek a magyar.

Aki azonban ismeri Wekerlét, tudhatja jól, hogy a magyar vezényszót még csak fölvetni sem meri, nehogy állásából kitessekeljen s viszont aki tudja, milyen hangulatu az elnyomorodott magyar nép, beláthatja, hogy a kvóta föl nem emelhető még akkor sem, ha a bécsi házakat háromszínűre festik be az eddigi kettő helyett — ami egyébként úgy sem fog megtörténni.

A magyar vezényszó tehát le

fog kerülni a napirendről s vele együtt le kell kerülnie a magasabb kvótának is. Azután megkötődik a kiegyezés, abban a formában, amely már hetek óta készen fekszik. És a magyar szánthat-vethet nyugodtan, hogy Bécsnek aratása lehessen...

A miniszterek Bécsben.

Bécs, szept. 12.

(M. T. I.) Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel 9 órakor gróf Esterházy Pál külügyi osztályfőnök látogatását fogadta, akivel hosszabb ideig tanácskozott. Kossuth kereskedelmi, Darányi földművelési és Apponyi közoktatásügyi miniszterek ezalatt egymással tanácskoztak. Tíz órakor Wekerle, Kossuth, Darányi és Apponyi miniszterek az osztrák miniszterelnökség palotájába hajtottak, ahol a kiegyezési tárgyalások kezdetüket vették. Popovics, Sztérényi és Mezőssy államtitkárok szintén a miniszterelnökség palotájába mentek, hogy szükség esetén a tanácskozásba ők is bevonhatók legyenek.

Tizenkét órakor délben Wekerle miniszterelnök kihallgatásra megy ő felségéhez. Kossuth kereskedelmi minisztert ő felsége 2 órakor fogadja kihallgatáson. Amint

értesülünk, mindkét kihallgatás a folyó ügyekkel kapcsolatos. A kiegyezési tanácskozásokat délután folytatják.

Gróf Zichy Aladár, ő felsége személye körüli miniszter tegnap este ide érkezett.

Bécs, szept. 12.

(Saját tudósítónktól.) A kiegyezési tárgyalásokat ma délelőtt 10 órakor az osztrák miniszterelnökségen megkezdették.

A magyar miniszterek közül ezen a tanácskozáson gr. Apponyi Albert kultusz-miniszter, továbbá Popovics, Sztérényi, Mezőssy államtitkárok és Ottlik miniszteri tanácsos, osztrák részről pedig a minisztereken kívül Rösler osztályfőnök és Spitz-Müller alsóausztriai pénzügyigazgató vettek részt. A tárgyalás előreláthatólag déli egy óráig tart, amikor Wekerle kihallgatásra megy a királyhoz. A dejeuner, melyet báró Beck a magyar miniszterek tiszteletére ad, fél 2 órára volt kitűzve, mint-hogy azonban Wekerle ekkor még alighanem audiencián lesz, a dejeuner kezdetét elhalasztják arra az időre, míg Wekerle a kihallgatásról visszaérkezik. Kossuth kénytelen volt levélben kimenteni a dejeuneréről való elmaradását, mert a király 2 órakor fogadja kihallgatáson.

Boldogság.

Naplótörredék.

Derengő hajnalnak rózsaszínű fátyolán keresztül tűnik előmbe egy régi, letűnt kép, tele mérhetetlen boldogsággal, lelket derítő, csendes békeséggel... S a felzuduló emlékek, melyek édes és mégis sulyos teherként nyomják szívemet, a feljülő, rég letűnt álmok egy forró, égető vágyat keltenek fel fáradt lényemben. Vágyat, melyet nem akarok leküzdeni magamban, nem akarok száműzni gondolataimból, mert ebben az unott s érdekhajhászó, gyűlölt világban, hol a romantizmus tán utolsó óráját éli, hol a garasos lelkesedés éli magasztalt világát — ez a vágy, e gondolat, ezek az emlékek adnak enyhe derűt sivar élettemnek.

Gyermek lenni újra!... Visszatérni abba a letűnt világba — most már csak álmok országába — a századvég miazmáitól szentelen légbé, midőn az oszmékért még őszintén tudnak lelkesedni, mikor még élték önzellen, igaz emberek és — férfiak...

Akkor? ... akkor dolgoztak, munkálkodtak az emberek nem pusztán haszonlétségből, hanem önzetlenül, a közérdekért, a közjóért. Mulattak, szórakoztak is, ha alkalmuk volt, de ez a mulatozás, ez a szórakozás — Istenem! — de más volt; merő ellentéte a mostaninak s kifejezést nyer ez egy szóban: nemes. Egykor gavallérajaink tornajátékokban lelték nemes mulatságukat s a magas bérceken, zúgó őserdőkben kergették a félelmes vadakat, szilaj paripákon robogtak a pusztákon, versenyre kelve egymással s a futó szellővel. Feszülő izmokkal, a domboru mell alatt egészséges szívvel és erős lélekkel.

És most? ... most rogyó léptekkel, betegen pislogó szemekkel, meghajolt s vézna testtel kullognak esténkiat a körutakon a selymes lepkék után s a mint egyegy engedi magát elfogni, reszkető kezekkel ragadják meg a zsákmányt... Pedig nem ezt az utat jelölték nekünk apáink.

Mikor itt ülök, legénylakásom dohányfüstös levegőjében s elgondolkozom, megtámad néha olyan érzés, melyeket talán világ-

gyűlöletnek is lehet nevezni. — És szeretem ezeket a pillanatok. Ilyenkor csodálatosképpen megtisztul az ember a századvégi salaktól, tisztán látja a multat és megsejti a jövőt a jelenben.

És ez a jelen olyan, hogy elkiváncunk belőle vissza, messzire, de nagyon is messzire. Vagy csak odáig, mikor még nem ismerjük e szót és annak jelentőségét: modern! — Mikor nem a pénzért vették el a leányt, hanem a hamisítatlan igaz érzés volt a kapocs, mi összefűzte az embereket.

Bejártam sok világot, de valódi embert nem találtam sehol sem. Láttam sok rendkívüli lényt, láttam, hallottam olyanokról, akiket a tömeg félistennek tartott, de azok sem voltak valódi emberek. A régi kor szellemmel kihaltak ezek is. Most már más a levegő, melyben élünk s más a cél, melyért küzdünk.

Harcolunk a létért, kiki saját érdekeiért, verejtékes homlokkal, elernyedtt idegekkel. Látunk sok igazságtalanságot, bánós önzést; de csak látjuk s nem tehetünk ellene semmit mást, mint magunkba fojva

Honi gyártmányu

cserép kályhák legnagobb raktára. Takarítást és átrakást elvállalunk és azonnal eszközlünk

Bészler és Dávid

vaskereskedőknél

Debrecen, Piac-u. 7. (Vecsey ház.)

yok részére
ok,
harisnyák,
akkendőik.
s szerint
mossynál
bazár.

tmény.

nyek 15. §-a
uár végéig
ok, melyek
meg nem
szep'ember
Zálogintézet
tőség köz-
ek.

Henrik
Zálogintézet
th-u. 15.

b kincs!
tt papirt.
ztó 40 fillér.
45 "

ya
K 2-25

kedésében

Használatunk kizárólag

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Nincs drágasági pótlék. A debreceni ref. egyház tisztviselői drágasági pótlékért folyamodtak az egyháztanácshoz, amely kiadta véleményezésre és alap kijelölésre a gazdasági bizottságnak. Az egyház tisztviselőnek kérelmét méltányolták ugyan, de a gazdasági bizottság a kérelem teljesítését még nem javasolta, mert nincs rá alap.

Menjen tanoncnak a fiu!

Ezt üzeni Kossuth Ferenc.

Nincs elég tanonc! — ezt a panaszt hallotta Kossuth Ferenc kereskedelmi körökben. A miniszter elhatározta, hogy segít a bajon.

Megkérte kollegáját, a közoktatásügyi minisztert, hogy az elemi iskolából kikerülő gyermekeket buzdítsa a tanoncpályára. Most tanoncnak lenni igen jó!

A közoktatásügyi miniszter teljesítette Kossuth kérését. Rendeletet írt a tanfelügyelőkhez, amely rendeletben többek közt azt mondja:

— A kereskedelemügyi m. kir. miniszter óhajához képest utasítom tehát a tanfelügyelő ur utján ezennel az összes állami és községi, polgári és elemi iskolák igazgatóit (osztatlan elemi iskoláknál a tanítót), hogy végzett, az iskolából kikerülő, 12 évet meghaladott fiuk szüleit figyelmeztessék, hogy amennyiben gyermekeiket valamely ipari munka elsajátítása végett tanonccokul kívánják szerződtetni, ebbeli szándékukat jelentsék be náluk.

„Az ily bejelentésről a megjelölt iskolák igazgatói (s az osztatlan elemi iskolák tanítói) megfelelő mester ajánlása végett a budapesti ipari és kereskedelmi munkaközvetítő intézet igazgatóságát értesíteni tartoznak“.

Menjen szóval tanoncnak a fiu!

Választások a kamaránál.

Végh Gyula rendőrfőkapitány, mint a kamarai tagválasztások megejtésére kiküldött központi bizottság elnöke 4 óraker megnyitja az ülést, ismerteti annak felada-

a felgerjedő jogos haragot: ismét csak tovább küzdünk a — cél felé... Azért szeretnék gyermek lenni újra, gyermek maradni örökre. Nem érdekelné a kerek, szép világ, nem annak bármiféle eseménye. Hanem lennék illatos levegőben, a zöldelő mezőkön, kóborolnék napestig az erdős bérceken és hallgatnám a madárdalok erdő bübös zenéjét, a fák lombjainak rejtélyes sutogását, egészséges, gyermekes kedélyvel; gyönyörködnék a pásztorkürt méla bugásában és — boldog lennék. Az esthajnali hangszóra levonném bokréta kalapomat, feltekintnék a csillagos kék égre és hőhőhő küldenék a mindenek urának, a miért oly boldog vagyok.

Házunk előtt megöntözném kis kertemnek illatos rózsafáit, elkölteném szerény vasorámat s azután megcsókolva jó anyámat, nyugalomra térnék. Pihennék nyugodtan, édesen; álmodnám szépeket s a fakadó hajnal már kint üdvözölném Isten szabad ege alatt, egy virágos dombon, a kertek alatt...

W. E.

tát s az előadói és jegyzői tisztség vitelére Szávay Gyula kamarai titkárt felkérte.

Majd megállapította a közgyűlés a kamara bel- és külső tagjainak hiteles névsorát s azután áttért a választásokra.

A kamara elnöke.

Elnök felteszi a kérdést: kit óhajt a kamara megválasztani az elnöki tisztségre.

A kereskedő szakosztályból Falk Lajos, az ipari szakosztályból Dávidházy Kálmán meleg szavakkal ajánlják Szabó Kálmán orsz. gyűlési képviselő eddigi elnököt.

Egyhangulag megválasztják.

Szabó Kálmán szép beszédben köszöni meg a bizalmat, mely immár ötödször irányul feléje, (2-szer szakosztályi és 3-szor elnöki tisztségre), általános helyeslés mellett vázolja a kamara programját és az elnök feladatait.

A keresk. szakosztály elnöke.

Következett a keresk. szakosztály elnökének megválasztása.

Löfkovits Arthur eddigi érdemei és a közszerepet alapján ajánlatba hozza Szent-Királyi Tivadar eddigi alelnököt.

A közgyűlés egyhangulag megválasztja. Szent-Királyi Tivadar szép beszédben köszöni meg a kitüntetést megválasztást s a választást elfogadja.

Az ipari szakosztály elnöke.

Harsányi István méltatva a szakosztály eddigi érdemes elnökének kiváló érdemeit, megválasztásra ismét Serli Edét ajánlja.

Egyhangulag, lelkes éljenzéssel megválasztják.

Serli Ede mély esendben szólal meg s a megválasztást, mely iparostársai részéről immár harmadszor éri, magától elhárítja. Tíz évet töltött el a díszes polcon, rendkívül megtisztelő és becses reája nézve a megnyilatkozott közbizalom, de immár előrehaladott korára való tekintettel is kénytelen kitérni előle s fiatalabb vállakon óhajtja látni a tisztség terhét. A választást nem fogadja el.

Kreutzer Balázs, a szolnoki ipartestület elnöke s az iparosvilág régi, tiszteletreméltó vezéralakja a közgyűlés zugó helyeslése és éljenzése közt kéri fel Serli Edét, hogy hajoljon meg ezuttal még a közóhaj előtt s fogadja el a tisztséget.

Serli Ede megköszöni az ovációt, de lemondását fentartja.

Elnök új választást rendel el.

Tóth Kálmán sajnálatát fejezve ki a lemondás felett, az előző értekezlet ez esetre történt megállapodásához képest Stegmüller Árpádot hozza javaslatba.

Egyhangulag megválasztják.

Stegmüller Árpád a választást elfogadva, arra kéri érdemes elődjét, hogy tapasztalataival tiszteiben őt támogassa.

Ezzel az ülés tárgysorozata kimerült. Szabó Kálmán elnök köszönetet mond Végh Gyula főkapitánynak a gyűlés tapintatos, szép vezetéséért.

Végh Gyula főkapitány röviden összefoglalja a megválasztottakhoz külön-külön mondott talpraesett üdvözlő szavait s a gyűlést bezárja.

Este a megválasztottak tiszteletére az Angol Királynőben barátságos lakoma volt számos felköszöntővel.

VIDÉK.

Szoborleleplezés Biharmegyében. A hálás emlékezet a közeli napokban kegyeletesen nyilatkozik meg Biharmegye két községében. Nagyszalontán vasárnap, szeptember 15-én leleplezik le a nemzet koszorús költőjének: Arany Jánosnak szobrát. Egy hét múlva, szeptember 22-én pedig a kis biharmegyei községben: Érsemjénben leleplezik le egy másik nagy magyar költőnek, Ka-

zinczy Ferenecnek szobrát. Mindkét szoborleleplezés nagy ünnepek között megy végbe. Ugy az Arany János, min a Kazinczy Ferenc szobrának leleplezésén képviselteti magát a Magyar Tudományos Akadémia s képviseltetésére két jelesünket: Bunyitay Vince és dr. Karátsonyi János kanonokot, az Akadémia tagjait kérte fel. Mint értesülünk, dr. Karátsonyi János elfoglaltsága miatt nem vehet részt az ünnepélyeken s így mindkét szoborleleplezésnél Bunyitay Vince apátkanonok, a levelező tag fogja képviselni a Tudományos Akadémiát.

A Berger-csőd áldozata. Megírtuk lapunk egyik számában, hogy a Berger-féle vagyon-bukás legnagyobb áldozata: Sándor József bihariószegi birtokos, szombaton a szőlőjében vadászfegyverével agyonlőtte magát. A szerencsétlen véget ért földbirtokos mint tudósítónk írja, több levelet hagyott hátra részint családjai tagjainak, részint az ottani református lelkésznek. Hogy mi a tartalma a leveleknek, ma még nem tudható. Az elhunytak f. hó 8-án vasárnap délután volt óriási részvét mellett a temetése. — A gyászistentisztelet előtt egy órával a reformátusok nagy temploma teljesen megtelt közönséggel. Veress István lelkész beszédben meghatóan eszterelte azt a nagy vesztiséget, amely az elhunytal a községet és az egyházat érte. Reámulatott arra a lelketlen csalásra, amelynek az elhunyt áldozata lett. A holttestet 4000 ember kísérte ki örök nyugalóhelyére a bihariószegi hegyaljai temetőbe.

Kirabolt ékszerüzlet.

Vakmerő betörés.

Tegnapra virradó éjjel vakmerő betörés történt a közeli Derecskén. Ugrai József órás és ékszerész üzletét feltörték és kirabolták. A tettes körülbelül 5—600 korona értékű ezüst és aranyórát vitt el.

A csendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a tettes egy Szilágyi Gyula nevű lakatossegéd, aki a tett elkövetése után B.-Ujfaluba menekült. A nyomozó csendőrök ide is követték és Krausz Ignác vendéglőjében el is fogták. Azonnal megkobozták, de csak 4 órát találtak nála. Később még 8 darab óra került elő, melyet Szilágyi a vendéglő közelében lévő Erzsébet-népkert bokraiban rejtett el.

Az elfogott betörőt a csendőrök Debrecenbe hozták és átadták az ügyészségnek.

VÁRMEGYE.

Az állandó választmány ülése. Hajdúvármegye állandó választmányára e hó 17-én délután 9 óraker folytatja a közgyűlési ügyek tárgyalását.

Az alispán Pusztaszerezen. Az országos Árpád-ünnepélyen, mely Pusztaszerezen fog lezajlani, Hajdúvármegyét Kovács Gyula alispán fogja képviselni, aki holnap Budapesten át Szegedre utazik.

A Debrecen vidéki telefonhálózat.

Lapunkban néhány nap előtt a Debrecen vidéki telefonhálózat ügyével foglalkoz-

Hol tölthetjük kellemesen időnket?
Széchenyi kávéház és szállodában

(Petőfitér) Minden este zeneestély. Figyelmes és pontos kiszolgálás, — Olcsó szobaárak (50 krtól feljebb. Egész éjjel nyitva. Tisztelettel **REIK JAKAB.**

tunk, amelyre ma Siket Traján, nagyvárad postai- és távirat-igazgatója a következő sorokat küldte be hozzánk:

Beesés lapjának folyó évi szeptember hó 10-én megjelent 206. számában: „A mártónfalvai telefon válsága” címen közölt cikkekre vonatkozólag értesítem a tekintetes szerkesztőséget, hogy a környékbeli távbeszélő-hálózat átminősítése törvényhatósági hálózattá kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ó Nagyméltóságának 1907. évi április hó 23-án kelt 21,176. számú magas rendeletére történt.

Debrecen város távbeszélő-hálózatának előfizetői ez által semmiféle sérelmet nem szenvednek, mert ezen előfizetőknek a városi hálózatok előfizetői számára megszabott előfizetési díjak ellenszolgáltatásaként csakis a debreceni távbeszélő központ városi előfizetőivel való beszélgetés volt biztosítva és így ezen előfizetők, amennyiben a törvényhatósági távbeszélő forgalomban nem akarnak részt venni, ezentúl is a városi hálózatok számára megszabott előfizetési díjakat fizetik. A szeptember hóra befizetett előfizetési díjnak megfelelő összeget tehát akkor is fizetnek, ha a mártónfalvai környékbeli hálózat egyáltalában nem létezik, mint ahogy fizették akkor is, midőn ezen környékbeli hálózat tényleg nem létezett. Sem Debrecen városa, sem a városi hálózat előfizetői ezen környékbeli hálózat létesítéséhez nem járultak hozzá; a városi hálózat előfizetőinek a mártónfalvai környékbeli hálózattal való díjmentes beszélgetés tehát csak egy minden peroban visszavonható kedvezmény volt, mert az állam a Debrecen városi távbeszélő hálózat előfizetőivel szemben erre nézve semmiféle kötelezettséget nem vállalt. Az állam csupán a mártónfalvai környékbeli hálózat hat előfizetőjével szemben vállalta annak lehetővé tételét, hogy azok évi 240 korona előfizetési díjért a Debrecen városi távbeszélő-hálózat előfizetőivel beszélhetnek, de a Debrecen városi hálózat előfizetőivel szemben ily kötelezettsége nincs.

A mártónfalvai előfizetők jogai pedig az átminősítés folytán nemcsak hogy nem csorbulnak, hanem éppen ellenkezőleg: fizetési kötelezettségei csökkennek. Mert a környékbeli hálózatnak törvényhatóságivá történt átminősítése után is éppen úgy beszélhetnek a mártónfalvai előfizetők a Debrecen városi hálózattal, mint eddig; ellenben eddigi 240 korona előfizetési díjuk leszállytatik 144 koronára, mely évi díjért nemcsak a debreceni hálózattal, hanem még Hajdumegye szomszédos járásaival is, tehát a központi és a hajduböszörményi járással is beszélhetnek, mert ezen 144 korona évi díjban már a fennebb jelzett járási távbeszélő forgalomban megszabott kapcsolási díj is benne foglaltatik.

Látni való tehát, hogy ezen átminősítés folytán senkinek szerzett jogai csorbulást nem szenvednek.

Ami pedig a törvényhatósági forgalomban kötelező 24 korona kapcsolási díjat illeti, ezt az érvényben álló szabályok értelmében minden városi előfizetőnek amenny is fizetnie kell, aki Hajdumegye törvényhatósági hálózatába bekapcsolt állomásával beszélni akar. Minthogy pedig Hajdumegye majdnem minden jelentősebb helyén törvényhatósági távbeszélő központ létesül, amely még az év folyamán üzembe is fog helyezettetni, előrelátható, hogy majdnem minden debreceni városi előfizető részt fog venni a törvényhatósági távbeszélő forgalomban, s így fizetni is fogja az ezen viszonylatra megszabott 24 korona évi kapcsolási díjat.

Egyébként közlöm a tekintetes szerkesztőséggel, hogy felsőbb helyről nyert felhatalmazás folytán a mártónfalvai környékbeli hálózat átminősítését elhalasztottam azon időpontig, amíg a jelenleg építés alatt álló többi törvényhatósági távbeszélő központ is üzembe helyeztetik, ami előreláthatólag néhány hét múlva bekövetkezik.

Nagyvárad, 1907. szeptember 11.

Siket Traján.

VÁROSHÁZA.

Kivágott fák. A villamos-telep iparvágányának építése miatt szükséges a katonai csapatkórház előtt levő akácok kivágatása. A tanács a fák kivágatását tegnap elrendelte.

Kitakarítják a színházat. A városi színház kitakarítására 500 koronát utalványoztak ki a főmérnöknek. Hát a nézőtér és színpad kitakarítása nem a vállalkozó kötelessége és érdeke?

Az új patika ügye. A városi tanács a 13-dik patika felállításának ügyében az összes iratokat kiadta dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvosnak véleményezés végett. Ugy értesülünk, hogy a főorvos nem fogja véleményezni az új gyógyszerterít.

Költségek a vízvezetőkre. A városi vízmű sok pénzbe került már, de viz még ma sincs, pedig a furással már rég elkészültek. A tanács a főmérnök előterjesztésére az aprólékos költségekre 170 korona előleget utalványozott.

Csatorna-építés. A városi tanács a villamos-telep csatornájának megépítésével Lukács Vilmos vállalkozót bízta meg, de beleegyezett abba, hogy ovál alakú helyett koralaku vízvezető csatornát fog készíteni.

Mi a drágaság oka? A kereskedelemügyi kormány az iparkamara útján leirt a városi tanácshoz, hogy mi az oka Debrecenben a piaci drágaságnak? Mesterségesen verték-e föl az árakat vagy más az oka? A tanács a leiratot kiadta véleményezés végett a főkapitánynak.

Tűzjelző állomások. Ismeretes a tűzoltóság azon terve, hogy központi tűzjelző állomást létesíttessék. Annak idején a Kistemplom bástyatornyát szemelték ki e célra, de a tanács nem szavazta meg a költségeket. Most azonban mégis szükségét látják és elhatározták, hogy a tűzjelző állomást létesíteni fogják és a kérdést tanulmányozni fogják.

A hortobágyi körkép.

Érdekes terv.

A tanács határozata.

Paul festő, amint azt pár nap előtt megirtuk, kétfős ajánlatot tett Debrecen város tanácsának.

Az egyik ajánlat szerint hajlandó Debrecenben festőiskolát felállítani s minden évben a tanács által kijelölt két ifjut kiképezni, ha annak fejében a város neki helyiséget és világitást ad.

A másik ajánlata szerint megfesti a Hortobágyot harminc méter hosszú körképben, ha a város neki ezért a festés idejére a hortobágyi csárdában lakást, a különféle helyek bejárására fogatot s magáért a festményért pedig tízezer koronát ad.

A városi tanács tegnap, Kovács József polgármester elnöklelte alatt tartott ülésén foglalkozott az ajánlattal.

A mi a Paul festőiskoláját illeti, arra nézve kimondta, hogy szükségét nem látja fennforogni, mert Rajzó Miklós elismert festőművész éppen most nyitotta meg festőiskoláját, a hova teljes bizalommal fordulhat a festőművészet iránt érdeklődő ifjuság.

A hortobágyi körkép megfestésére tett ajánlatot pedig azért nem fogadja el a város, mert a vele felmerülő költségekre fedezete nincs.

A tanács álláspontja teljesen helyes. A festőiskolára, Rajzó Miklós iskolája mellett tényleg nincs szükség. Ha pedig valamikor fedezete lesz a városnak és hajlandósága is a Hortobágy megfestésére, megtalálhatja a megoldást elismert nevű festőművész — minden időben értéket képező munkájával.

Szerencsétlenség a Varga utcán.

Lezuhant a háztetőről.

Végzetes szerencsétlenség történt tegnap délután a Varga-utca 12. számú háznál. Egy fiatal, serdülő korban lévő napszámos csaknem életével fizetett vakmerőségeért. Emelet-magasságból az utca kövezetére zuhant. Jobb lába két helyen is eltört, azonkívül fején és karján is súlyos sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenül járt munkást első segélyben a mentők részesítették, akik beszállították a kórházba.

A fiatal munkást Sárosi Józsefnek hívják. Özv. Fröhlich Vencelné fogadta fel napszáma, hogy a ház tetőzetének csatornáit takarítsa ki. Sárosi minden segédeszköz nélkül fogott a munkához. A ház az udvar felől emelettel bir, míg az utcára földszintes. Sárosi előszőr a belső épület csatornáit tisztogatta ki s azután ment az utca alacsonyabb épületre. Mezitláb, ügyességében bizva, mászkált a meredek tetőzetén.

A belső, magasabb épületen szerencsésen, minden baj nélkül végezte el munkáját. A siker elbizakodottá tette s a külső, alacsonyabb épületnél a kellő óvatosságot elmulasztotta. Megcsuszott és lezuhant.

Összezuzott tagokkal, véresen terült el az utca kövezetén, honnan a mentők a kórházba szállították. A szerencsétlen, 18 éves ifjunak jobb lába combtőben eltört, alsó lábszárán pedig az eltört csont a vastag huson áttörve, nyílt sebet ejtett. Ezenkívül fején és karján több zuzott seb volt. — Allapota súlyos.

Háztelkek eladása.

A város árverelt.

Az ispotálylapon, éppen az ispotályba vezető ut mentén nagyobb tisztás parlagon állott, holott ez a forgalmas hely föltűnőbb alkalmas volt arra, hogy a város házhelyeknek értékesítse.

Végre ez is megtörtént. A tanács kiírta az árverést, amelyet tegnap délelőtt a városháza nagyteremében tartottak meg. Összesen hat házhelyet árvereltek. Ezekre hamarosan új házakat emelnek a tulajdosok s lesz egy új utca, amely a vasúti állomásra néz s amely összeköti a város házait az ispotályépület sorával.

Az árverés — mint jeleztük — tegnap délelőtt folyt le s az eredmény a következő:

Az első házhely földterülete 292 négy-

szögöl. A kikiáltási ár 4672 korona volt. Megvette a telket Frohner Géza 7200 koronáért, tehát a város 2528 koronával kapott többet, mint a mennyi a kikiáltási ár volt. Minden négyszögöltre tehát 25 korona vételár esett.

A második házhely földterülete 292 négyszögöl. A kikiáltási ára 4672 korona volt. Megvette a telket Farkas Lehel 7585 koronáért, tehát a város 2913 koronával kapott többet a kikiáltási áránál. Minden négyszögöltre tehát 25 korona 97 fillér vételár esett.

A harmadik házhely földterülete 292 négyszögöl. A kikiáltási ár 4672 korona volt. Megvette Bajomi Mihály 7720 koronáért. Tehát a város 3048 koronával kapott többet a kikiáltási áránál. Minden négyszögöltre 26 korona 48 fillér vételár esett.

A negyedik házhely földterülete 292 négyszögöl. A kikiáltási ár 4672 korona volt. Megvette Tóth István építész 7600 koronáért. A város 2928 koronával kapott többet a kikiáltási áránál. Minden négyszögöltre 26 korona 2 fillér vételár esett.

A ötödik házhely földterülete 208 négyszögöl. A kikiáltási ár 3328 korona volt. Megvette Erdélyi Imre 6560 koronáért. A város 3232 koronával kapott többet a kikiáltási áránál. Minden négyszögöltre 31 korona 53 fillér vételár esett.

A hatodik házhely földterülete 284 négyszögöl. A kikiáltási ár 4480 korona volt. Megvette Farkas Lehel 7770 koronáért. A város 3290 koronával többet kapott a kikiáltási áránál. Minden négyszögöltre 27 korona 85 fillér vételár esett.

A város tehát az új háztelkek eladásánál számításánál is jobban jött ki. A hat telek kikiáltási ára 26496 korona volt. Kapott érte a város 44435 koronát, tehát 17,939 koronával kapott többet, mint a kikiáltási ár.

UJDONSÁGOK

* **Elhunyt fiatal orvos.** A helybeli közkórház egyik igen tehetséges és nagy-szorgalmu orvos, dr. Baranyi Sándor, váratlanul elhalt. A fiatal, 26 éves orvos, a ki alig egy éve működött a helybeli kórházban, mint belgyógyász, rövid idő alatt elismerést vívott ki magának. Működéséhez a legszebb reményeket fűzték, melyet a végzet gyorsan semmivé tett. Tegnap reggel 6 órakor örök álmra hunyta le szemét. A fiatal orvos hulláját ma reggel Hajduböszörményben lakó szüleikhez szállították, a hol holnap délután, három órakor fogják eltemetni.

* **A Debreceni Torna-Egyesület** vasárnapi versenyére a nevezések jól sikerültek, amennyiben 7 egyesület 73 nevezést jelentett be. A jelentkező egyesületek közül a Debreceni Torna-Egylet, a Debreceni Akadémiai Athletikai-Club, a Nyiregyházi Torna- és Vívóegylet s a Kassai Athletikai-Club a legjobb vidéki erőket küldik harcba a kerületi bajnokságokért, míg a nyílt számokban kívülök még a Magyar Athletikai-Club, a Ferencvárosi Torna-Egylet s az Ujpesti Torna-Egylet legjobb erői vesznek részt. A rendező egyesület a leg-szeleesebb körökben óhajtván megkedveltetni a testedzés nemes sportját, a helyárait jelentékenyen le-szállította.

* **Meglopott titkár.** Egy zsebtolvaj érzékeny veszteséget okozott tegnap Fodor Jakab biztosító-intézet titkárának. A tolvaj mesés ügyességgel lopta el tárcáját, mely nadrága hátsó zsebében volt. A tárcában kétszáznyolcvan korona készpénz és négy darab osztálysorsjegy volt, melyek közül az egyiket az utolsó húzás alkalmával 200 koronáért nyerték ki.

* **Az ondódi halott.** Az ondódi földeken, mint tegnap megirtuk, Kiss József gulyást halva találta a felesége. A szegény asszony szívét kétség szállotta meg. Férje soha nem volt beteg és most mégis halva fekszik. Gyanu támadt benne, hogy férje erőszakos halállal múlt ki s valaki meggyilkolta. Gyanuját közölte is a hatósággal, mely megindította a vizsgálatot. Dr. Balkányi Emil kerületi orvos a helyszínére sietett, a hullát alaposan megvizsgálta s konstataulta, hogy az élet-erős embert a szive ölte meg. Szélhűdés érte. A további nyomozást azonnal beszüntették.

* **Befejező beiratás a kereskedő-tanonciskolába.** Minthogy a kereskedő tanoncoknak egy része mindezeideig nem iratkozott be, felhívjuk a kereskedőfőnököket, hogy még be nem irt tanoncikat legkésőbb szeptember hó 16-ig annyival is inkább beiratni igyekezzenek, mert ezen határidő eltelte után a mulasztók jegyzékét kötelességszerűen átesszük a rendőrkapitánysághoz, mint I. fokú iparhatósághoz. A rendes tanítás szeptember hó 12-én már megkezdődött. Az igazgatóság.

* **Összeesett munka közben.** Tegnap délután munka közben hirtelen rosszul lett és összeesett Mór István favágó. A Sziv-utca 28. sz. háznál dolgozott, hol szivbaja elővette és eszméletét veszítette. A mentők beszállították a közkórházba. Allapota nagyon súlyos, amennyiben eszméletét még az esteli órákban sem nyerte vissza.

* **Amerikából hazahozott elmebeteg.** Már régebben Amerikába vándorolt Weinberger Etel debreceni leány. Odakint elmeje megzavarodott, miért is a newyorki konzulátus hazaküldte Debrecenbe Frida nevű nővérehez, aki Harstein Vilmos Piac-utca 75. szám alatti kóser bodegájában szolgált, de onnan időközben eltávozott. Az elmebeteg leányt Hauser Petrea newyorki ápolónő kísérte Debrecenig. Fiuméig a „Carpathia” hajón jöttek, onnan vonaton Debrecenig, ahol a szerencsétlen teremést a kórházban átadta, s maga pedig még a délutáni vonattal visszaindult Amerikába. Az elmebeteg leányt szüleikhez fogják kísérni Pátróhára.

* **Védekezés a fekete himlő ellen.** A bécsi fekete himlő még egyre terjed, ami nem kis ijedelmet okoz nálunk is, mert a veszedelmes járványt könnyen behurcolhatják. A belügyi kormány most szigorú rendeletet intézett a hatóságokhoz, hogy minden, Bécsből jött, feketehimlőben megbetegedett emberről jelentést tegyenek azonnal a belügyi kormánynak és értesítést a bécsi bizottságnak.

* **Betörés az Ajtó-utcán.** Borsik Lajos korát meghaladó elszántsággal halmozott bünt bűnre. Betöréses lopásért került a rendőrség elé. Az ablakon át betört egy lakásba s azt kifosztotta. Majd négyszáz korona értékű ékszert vitt el, melyet elzalogosított s a pénzt gyermekek társaságában elfecsérelte. Megkísérelte tagadni vakmerő tettét, de a nála megtalált zálogjegyek ellene vallottak. Cseresnyés Sándor építőmester Ajtó-utca 39-ik szám alatt levő lakásába tört be. Cseresnyésék nem voltak otthon, kint laktak a nyaralójukban. Borsik különben erről előzőleg meggyőződött. Az ablakot kővel a tulsó oldalról bedobta. A betört ablakon át azután könnyű szerrel jutott be a lakásba. A szekrényben megtalálta Cseresnyésné ékszerdobozait s azt

magához vette. A betörőnek minden vakmerősége mellett sem volt annyi bátorsága, hogy az ott levő ékszereket mind elvigye. Egy-két darabot vett csak magához s azzal távozott. Mikor azonban pénze elfogyott, újra megjelent a lakásban. Így azután három ízben fordult meg az üres lakásban s mintegy háromszázkilenvenhat korona értékű ékszert: órát, láncot, fűggőt, karperecet vitt el. A betörést Cseresnyésék csak akkor vették észre, mikor beköltöztek. Azonnal jelentették a rendőrségnek s Dobos József néhány nap alatt a tettest kézrekerítette.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Baranyi Sándor ev. ref. 26 éves, Maklári Papp Lajos ev. ref. 47 éves, Burg Róza izr. 2 hónapos és Kiss József ev. ref. 48 éves.

* **A bormanipulánsok ellen.** Darányi Ignác földművelésügyi miniszter a közeli szüret alkalmából rendeletet intézett Debrecen város törvényhatóságához, hogy *figyelmeztessék a bortermelőket arra, hogy a szüretnél ne merészeljenek manipulációkat üzni.* A miniszter a borhamisításra vonatkozó törvény szigorú végrehajtását követeli. E törvény értelmében a must vagy borba, ugyisintén a már kész, kiégetett törkölyborba vizet keverni bármilyen mennyiségben is feltétlenül tilos, továbbá tilos a természetes bornak törkölyborral, vagy gyümölcsborral való összekeverése (összeházasítása) is. A víz használata csak a törköly-bor készítésénél van megengedve. Ki a tiltott módon készített vagy kezelt bort forgalomba hozza vagy eladja, az az 1893. XXIII. t. c. értelmében 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik, aki pedig a bort maga vizezi, vagy más tiltott anyaggal keveri, vagy a természetes bort törkölyborral vagy gyümölcsborral összekeveri, mint mesterséges bor készítője 2 hónapig terjedhető elzárással és ezenfelül még 650 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik és ezenkívül az illetőktől a tiltott módon készített vagy kevert bort még el is kobozzák.

* **Kifosztott majoros.** Kapatos fejfel ismeretlen alakok társaságában mulatta át az elmúlt éjjelt Balogh József majoros. Az éjjeli mulató-helyeket sorra járták s már pirkadni kezdett, mikor a Petőfi-tér egyik kávéházába mentek. Balogh alig birt állani lábán s alig foglalt helyet az asztal mellett, meenten el is aludt. Mikor felébredt, már dél felé járt az idő. Cimborái mind eltűntek mellőle. Eltűnt tárcája is, melyben nyolcvan korona volt. A kifosztott majoros most a rendőrség útján reméli eltűnt pénzét visszaszerezni.

* **Borbély- és fodrász-segedek gyűlése.** A helybeli borbély- és fodrász-segedek ma este 9 órakor az iparos ifjak körének helyiségében gyűlést tartanak. A gyűlésen helyzetükről fognak értekezni.

* **Izgalmas jelenet folyt le tegnap a Simonffy-utcán.** Délután 5 óra tájban a Bátor István hentes szekerébe fogott lovak megvadultak s rohantak végig az utcán. Az Áron-féle üzlet előtt egy magán fogat állott, melyben egy fiatal nő ült. A lovak egyenesen feléje vágtattak s a két kocsit összeakadt. A végzetes pilanában a nő kiugrott a kocsiból s így szerencsére nagyobb baja nem történt. A két kocsit azonban megrongálódott.

* **Angol aljak, costümök, pongyolák és blouzek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel áruházába.**

* **Az Uránus villamos színházban** a tegnapi és tegnapelőtti nagy sikerrel és feltűnően előadott műsora ma a rendkívüli érdeklődésre tekintettel még egyszer megismétlik. Azért tehát, aki a kitűnő műsorban gyönyörködni akar, Hagenbeck világhírű állatkertjét, a spanyol életet, mulatságos, nevetgető jeleneteket s az izgalmas részletekben gazdag Bátor postamester-nőt látni akarja, az ma este menjen el a villamos színházba. Pár nap múlva a csababankai képek második sorozatát láthatja a közönség, tizennégy részletben, sőt ugyanakkor a győri malomtűz is bemutatásra kerül. A színház igazgatója igazán mindent elkövetnek, hogy az aktuális eseményekről felvett képeket nagy áldozatok árán megszerezzék és bemutassák. Az igazgatók rövid idő múlva megkezdik az új sorszámos előadások sorozatát, csupán ismeretterjesztő és tanulságos képek bemutatásával. Az előadások este hét órákor kezdődnek.

* **Találtatott.** Tegnap a főtéren találtatott egy női ezüstóra láncsal. Igazolt tulajdonosa Dobos J. r.-biztostól a bűnügyi osztályon átveheti.

* **Halmágyi Sámuel** női és leány felöltők legnagyobb áruházában az őszi és téli újdonságok nagy választékban megérkeztek.

* **Női kalapok, újdonságok** Rózsa Ignác áruházába megérkeztek.

* **Szeplő, májfoltok, persenések** ellen biztos hatású a Rózsa arekenőcs. Üdeséget, bájot kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Szabó-féle pármal Ibolya-szappan** a szappanok ideálja. Rendkívül kellemes, lágy habzása, finom ibolya-illata s bőrpuhító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla piperezszappangyáros Miskolcon. Darabja 80 fillérért kapható: Debrecenben Jóna és Jóna, Rácz Herman droguistáknál, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Korbél, Benyás E., Komlóssy L., Mentze H., Kálnay L., Füstös D. üzletében. Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón Körner Bélánál.

* **Őszi és téli női felöltő újdonságok** meglepő nagy választékban érkeztek Rózsa Ignác elismert legnagyobb női felöltő áruházába, Kistemplom-bazár.

Esterházy gróf feljelentése.

Letartóztatott kereskedő.

Csalás és uzsoráskodás vádja alatt.
Nagyvárad, szept. 12.

Nagy feltűnést keltő letartóztatás történt ma itt. A rendőrség a debreceni királyi ügyészség rendelkezésére letartóztatott egy vagyonos kereskedőt, akit feltűnés nélkül még a délutáni vonattal Debrecenbe szállítottak.

Délután 4 órákor érkezett meg Debrecenbe a letartóztatott terménykereskedő az öt kísérő rendőrtisztviselővel, aki átadta az ügyészségnek. A csalással és uzsoráskodással vádolt ember Hoffmann József vizsgálóbíró azonnal kihallgatta és előzetes letartóztatásba helyezte.

Mint értesülünk, gróf Esterházy Pál, a gavalérságáról ismert huszárhadnagy és Adám Rezső honvédhúsárhadnagy tettek feljelentést. Az eset részletei még ismeretlenek.

A letartóztatás nagy feltűnést keltett Nagyváradon.

TÁVIRATOK.

Kihallgatás a királynál.

Bécs, szeptember 12. Wekerle miniszterelnök ma délelőtt háromnegyed 1-kor jelent meg kihallgatásán a Burgban 6 felségénél. A folyó ügyekről tett csak jelentést, miután már több hét óta nem jelent meg 6 felségénél. A kiegyezés ügye nem került szóba, mert a folyamatban levő ügyekről nem szokás a felségnek referálni. Wekerle kihallgatása teljes órahosszat tartott. Utána Kossuth Ferenc jelent meg a Burgban és a kereskedelmi tárca ügyeiről tett jelentést. Kossuth nem kérte a kihallgatást, de 6 felsége kérette magához. Kossuthnak alkalma volt nyilatkozni a kiegyezési tárgyalásokról is.

Kirándulók halála.

Siófok, szept. 12. A szerencsétlen csolnok-kirándulás áldozatai közül Wilhelm Adolf holttestét még nem fogták ki. A felesége hulláját ma fogták ki.

Kiegyezési tárgyalások.

Bécs, szept. 12. A kiegyezési tárgyalásokat a két kormány tagjai délután 5 órától 8-ig folytatták. A szövegezésnél még differenciák vannak, különösen két elvi: a bank és kvóta kérdése körül. Az albizottságnak, mely Weil udvari tanácsos elnökölte alatt folytatta a tanácskozásokat, tagjai Richard osztálytanácsos, Mezössy és Szerényi államtitkárok. Holnap délután közös miniszteri tanácskozás lesz. A tanácskozásokat szombatig befejezik, de azután Budapesten tovább folytatják.

Felfüggesztett darabantok.

Marosvásárhely, szeptember 12. Reicher Károly helyettes főjegyző ma vette át a főispán rendelete értelmében Nagy József és Erődy Sándor főjegyző hivatalát. Az utóbbi ellenszegült, mire Reicher karhatalommal, Nagy Miklós csendőrmester segítségével eltávolította. Erődy erre eltávozott hivatás. A felfüggesztett két darabant ellen hivatalos hatalommal való visszaélést ért megtiltást a feljelentést. Délután 3 órákor folytatták a közgyűlést, melyen a darabantok teljesen letörtek. Bethlen István gróf megnyugvással vette tudomásul a történeteket, mert a darabantokat meg kell bélyegezni. Erődy védekezni próbált, de lehurrogta, mire hivatás fenyegetődve, eltávozott. A közgyűlés ezután lelkesen tüntetett ifju Ugron Gábor főispán, Deésy Zoltán államtitkár és Bethlen István gróf mellett. Deésy államtitkár kijelentette, hogy a darabantok napja Marostordában is leáldozott. Este a főispán és a 48-as párt tiszteletére diszvacsoza volt.

Micsinai követője.

Budapest, szept. 12. A híres postatolvaj Micsinainak ma követője akadt Jakab Mihály 116. sz. postakocsiban, aki Havasi György szolgálva a postafőnök tartalmát szállította a főpostára. Az 51. és 53. fiókpostáknál (a Nádor-utca és a Wurm-udvarban) hosszabb ideig maradt el Havasi. A kocsi, aki a Zoltán-utca fordult, tudta, hogy 50.000 koronás szállítmány van a kocsiban. Puskás szolga, amíg társa oda volt, szabály ellenére szintén eltávozott, pedig a Micsinai eset óta a postakocsi őrzésére külön ember vigyáz fel. Az alkalmat a postakocsi felhasználta és elhajtattott. Mikor a szolga visszatért és nem találta ott a kocsit, nyomban jelentést tett. A

rendőrség azonnal megindította a nyomozást. Megállapították rövidesen, hogy a postakocsit a tolvaj a budai oldalra hajtotta. A rendőrség úgy szölváo az egész várost felhajtotta. A tolvajt éjjel fél 11 órákor sikerült is letartóztatni a külföldi pályaudvaron. Az elfogott postakocsissal a pénzt 10 kor. kivételével megtalálták. A kocsi a városon kívül Micsinai módjára feltörte a kocsit, az 50.000 koronát magához vette és 10 koronát ismeretlen embernek adott azzal a megbízatással, hogy a kocsit hajtsa a főpostára. Bevallotta, hogy Amerikába akart szökni.

Felfüggesztett városi tanács.

Szászváros, szept. 12. A szászvárosi banksikkasztó Schuller Mór, aki öngyilkossági kísérletet követett el, már jobban van. A nagyszombeni kórházban kihallgatták; ártatlannak mondja magát.

Halálugrás a negyedik emeletről.

Budapest, szept. 12. Borzalmas módon követett el ma este 7 órákor öngyilkosságot a Semmelweis-utca 4. számú házban lakó Kóvári Armin ismert fővárosi bankár. A dugasz ember 6 év óta idegbeteg, de az üzleti élettel azóta felhagyott. A bankházát a leánya, özvegy Radó Lipótné és unokája kezelték. Kóvári legutóbb Gasteinban volt, de ott sem javult állapota, ami nagyon elkeserítette. Ma este kiküldte a szobából a szoba-leányt, azután pedig megparancsolta az ápolónőnek, hogy levest készítsen neki. Mikor magára maradt, fölkel az ágyból és leugrott a negyedik emeletről. Az első emelet erkélyében megakadt a lába és óriási lendülettel zuhant a kövezetre. Szörnyet halt.

Montignoso grófnő regénye.

London, szept. 12. Tozelli ma kijelentette, hogy 6 csak zongorázni tanította a volt szász királynét, viszonya nem volt vele. A berlini Lokalanzeiger azt írja, hogy a londoni ut igaz, de a házasságkötést a családnak idejében sikerült megakadályozni.

Megbotozott képviselő.

Szolnok, szept. 12. Ma délelőtt a Nemzeti szálló előtt nagy botrány zajlott le. Oesterreicher Lipót, a szolnoki kereskedelmi bank igazgatója a nyitl után megbotozta Markbreit Aladár országgyűlési képviselőt. Az eset a bankban kezdődött, ahol Oesterreicher a képviselőt a falhoz verte és ültegette, mikor pedig kiugrott az ajtón, a lépcsőn utána ment és folyton ütötte. Az után választotta szét őket a közönség. Az eset előzménye az, hogy a Markbreit Adolf-féle birtokot a szolnoki bank vette meg. A vételárból a képviselő 37.000 koronát kapott, de az igazgató állítása szerint azóta a bankot zsarolni akarta. Markbreit a sérüléseiről látellelet vételeit, azután várkonyi birtokára utazott.

Zátonyra jutott a cár hajója.

London, szept. 12. Az orosz cár hajója, a Standard Borzö közelében zátonyra jutott. A yacht a tenger alatt levő sziklán rekedt. A hajón volt az egész cári család, de baja senkinek se történt. A magán-társaságok azon ajánlatát, hogy a cári jachtot elvontassák, nem fogadták el. — A cári jachtot 5 hadihajó vette körül. A cár és családja átszállottak az „Azsia“ nevű hadihajóra. Revel kikötőből több hadihajó és gőzös indult el, hogy a cári jachtot kiszabadítsák.

Kétél helyett 15 év.

Budapest, szept. 12. A lugosi törvényszék halálra ítélte háromszoros gyilkosságért Zaika Adámot, a ki Füzes (krassószörényi) községben megölte Tolgyessy József 90 éves birtokost, Hegedüs Ilona gazdasszonyát és a cselédet. A kuria ma a halálos ítéletet Brediceanu Coriolán ügyvéd védelme alapján tizenöt évi fegyházra változtatta.

Gyujtogató munkások.

Győr, szept. 12. Libernack Jakab jóvédki bírlo ma feljelentést tett a rendőrségen, hogy hallotta a malommunkások közül kettő azt beszélt, hogy felgyújtják a malmot. A rendőrség még nem nyomozta ki az illetőket. Kocsis Zsigmond ma égési sebeibe belehalt, Kohn Miksa állapota reménytelen, Markó Miklós azonban alkalmasint felépül.

Az őrsvezető sajtóperere.

Esküdtszéki tárgyalás.

Két napi tárgyalás után tegnap délután fejezte be az esküdtszék Rostkovicz Arthur és Gyökössy Endre hírlapírók sajtóperében a főtárgyalást, amelyet délelőtt 9 órakor nyitott meg Oláh Miklós törvényszéki elnök. A perbeszédre került a sor.

Legelőször dr. Gáthy Bálint, az ügyész új vezetője mondta el vádbeszédét. Az új ügyész kiváló szónoknak bizonyult. Rendkívül higgadt és nyugodt szónok. Tárgyilagosan csoportosítja az érveit és a legnagyobb ridegséggel állapítja meg a vád alapját. Maga mondta, hogy nem a szív embere. Az érzelmekre bizony nem is apellált.

Megállapította legelőször is szárazon a tényt, hogy a perben két érdekelt van, a csendőrök és az elvert Zamodits Jánosé. Németh Pál csendőrmester és Zamodits állításai körül mozognak a tanvallomások, ami nehézzé teszi az esküdtek helyzetét.

Szerinte mind a két vádlott megrálgalmazta Németh Pál csendőrmestert, miért is kéri Rostkovicz Arthurt 2, Gyökössy Endrét 1 rendbeli rágalmasban bűnszövegek kimondani, mert lelkiismeretlenséggel jártak el a közlemények megírásánál.

Révi Nándor beszéde.

Az ügyész után dr. Révi Nándor, Rostkovicz Arthur védője beszélt, rendkívül hevesen kikelvén a csendőri brutálítások ellen. A tárgyalás során kiderült, hogy a kérdéses vasárnapon, amikor Zamoditsot összetörte a csendőrtanyán Németh Pál őrsvezető, már reggel is felpofozták Marsovszkyt és a többi munkásokat. A csendőröknek nagyon könnyen megy az ilyesmi. Több ember halt meg a csendőrök keze alatt, mint az akasztófa. Természetesen tanuk nélkül szoktak letölteni az ilyen brutálítások. Maga is felsorol számos esetet. Emberileg nem hiheti, hogy a beteges, vézna Zamodits, aki a lábán is alig tud állani, neki mert volna menni a hatalmas termetű, izmos őrsvezetőnek. Védenca, aki hosszú, küzdelmes újságírói multra tekint vissza, igazat irt, azt be is bizonyította, kéri tehát fölmentését annál is inkább, mert ő csak újságírói kötelességét teljesítette lelkiismeretesen, mikor az ártatlanul bántalmazott Zamodits védelmére kelt.

A vádlottak.

Ezután Rostkovicz Arthur emelt szót védelmére. Ebben a perben a hadbíróság is, a törvényszék és ítélőtábla 3 évig keresték az igazságot és nem találták meg. A csendőrvezetőt a hadbíróság, Zamoditsot a királyi tábla mentette fel a bizonyítékok elégtelensége miatt. Furesa volna, ha most őt ítelnék el, amikor teljesen kiderült, hogy a való tény, az igazat irta, még pedig hivatalos adatok alapján. Elősméri, hogy Zamodits megbántotta a csendőrmestert, mikor azzal fenyegette, hogy könnyen lehullhat a csillaga, de ezért nem kellett volna

volna egyba-főbe verni, letartóztatni, 28 óráig éhen-szomjan a börtönben tartani, azután megláncoltan kétszer is végighurcolni a községen. Hát olyan borzasztó volt az a sértés? Az égről is lehull a csillag, nemcsak a csendőr-paroliról.

Hogy miért húzódoztak Zamodits is, a tanui is a vallomástól és miért ingadoztak a végtárgyaláson is, annak egyszerű a magyarázata: félnek a csendőröktől és Zamodits sorsától, mert Püspökladányon nagyon sötét az éjszaka és kemény a csendőrököl. Hiszen Zamodits még most is reszketett, mikor bántalmazójával szembeállították. Rátér a hadbíróági eljárásra, felhívja a kassai esetet, amikor emberölésért 2 havi szabadságot kapott a katonatiszt.

Az elnök figyelmeztette itt a vádlottat, hogy maradjon a tárgynál, mert megvonja tőle a szót.

Miért vallottak oly szépen és összefüggően a csendőrök? kéri a vádlott. Mert egymást védelmezték és 3 év alatt is elég idejük volt megrágni a vallomásukat. Szerinte éppen ezek az összefüggő vallomások a megbízhatatlanok. Az újságíró lelkiismerete nyugodt, igazat irt, nyugodtan bizza sorsát az esküdtekre.

Ezután a másodrendű vádlott, dr. Gyökössy Endre beszélt. Rövid újságírói pályája alatt mindig lelkiismeretesen járt el, akkor is, a mikor Marsi István kocsitoló jogtalan bekísérését megírta, sőt még igen enyhén is írta meg azt a Zamodits-eset után. A kihallgatott tanuk bebizonyították, hogy igazat irt. Az újságírói lelkiismeretlenség vádját visszautasítja. Felmentését kéri.

Replikák.

Utána az ügyész felelt a védő és vádlottak beszédjeire. A két vádlott könnyelműen járt el, nem győződött meg róla körülményesen, hogy mi a való tényállás. Az újságírók szerinte a kis dologhoz nagy szózat csapnak és így készül a szenzáció. A védővel szemben hangsúlyozza, hogy a csendőr milyen fontos állami közeg és milyen súlyos büntetés vár rá, ha hatalmával visszaél. Tisztelt a sajtót, sőt elismeri, hogy van igaz a közleményekben, de nem a száraz tényt tarták fel. Neki mindegy, elítéli-e a vádlottakat vagy felmentik, de ő a tárgyalás anyagából látja bűnösségüket.

Az ügyész válaszára dr. Révi Nándor röviden válaszolt. A csendőrt a polgárság tartja. A cipője talpától a kakastollig a mi pénzünköl van rajta minden és az visszaé és, mikor békés adófizető polgár, mint Zamodits is, pofont és leveretést kap tőle, azután pedig hiába kér elégtételt, mint ez esetben is történt. Védenca igazat irt, lelkiismeretesen teljesítette kötelességét, fel kell menteni.

Még a két vádlott beszélt röviden. Gyökössy hangsúlyozta, hogy nincs a cikkében semmi sértés, csak az a kifejezés: hirhedt csendőrvezető. De ezt a Zamodits-eset után írta, a mikor vádlott-társa sokkal élesebben és kiméletlenebbül támadta Németh Pált.

Utóljára Rostkovicz Arthur vádlott felelt az ügyész szavaira. Különösen az újságírói lelkiismeretlenségre vonatkozólag állította szembe a tényeket az ügyész éles bíralatával.

— Az ügyész ur — mondta — kijelentette, hogy neki mindegy, fölmentő vagy marasztaló lesz-e az ítélet. Nekem nem mindegy, mert a szabadságomról van szó, de nem mindegy az esküdt uraknak sem, mert az én működésem nem egészen értéktelen, mint ez az eset is bizonyítja. Való, hogy nem a száraz tényt adja az újságíró, hiszen, ha oly száraz lenne a hírlapi cikk, mint például valami bírósági végzés vagy ügyészi vádlevel, akkor az ügyész ur dobna el legelőször az újságot. A végtárgyalás egész anyaga bizonyította az én lelkiismeretességemet. Tény, hogy a csendőrvezető leverte Zamoditsot, hisz ő se tagadja. Ez ügyben tisztá a tényállás. Az őrsvezető adta, Zamodits megkapta a pofonokat és én, aki az igazat megírtam, üljek érte? (Derültség.)

Az elnök a tárgyalás komolyságára való tekintettel megintette a vádlottat, aki nem is folytatta beszédét. A kérdések föltevésére és az esküdtek kitanítása után az elnök délután 2 óráig elbocsájtotta a vádlottakat.

Az ítélet.

Három fő és három mellékkérdésre feleltek az esküdtek. Az 5 első kérdésre igennel, a hatodikra nemmel. A 4 első kérdés Rostkoviczra vonatkozott, hogy ő-e a cikke szerzője és bebizonyította-e azok valóságát? Az esküdtek igennel feleltek. Az utolsó kérdésre, amely Gyökössyre vonatkozott, az esküdtek úgy feleltek, hogy a valóságot teljesen nem bizonyította.

Ezután az ügyész Gyökössy Endre ügyében a sok enyhítő körülményt ajánlva a bíróság figyelmébe, mire a bíróság rövid tanácskozás után az esküdtek igazmondása alapján Rostkovicz Arthurt a vád és következményei alól felmentette, Gyökössy Endrét pedig 20 korona fő és 10 korona mellékbüntetésre ítélte a 92. §. alkalmazásával. Ugy a pénzbüntetés, mint a költségekre vonatkozólag úgy határozott, hogy azok a „Debreceni Független Ujság” hírlapi biztosítékát is terhelik és kötelesek lesz az ítéletet egész terjedelmében közzétenni. Gyökössy az ítélet ellen semmisségi panaszot jelentett be.

HIREK.

Koburg herceg betegsége. Karlsbadból jelenti egy táviratunk: Agost koburgi herceg a tegnapi nap folyamán többször szenvedett kínzó csuklasi rohamban. Időnként eszméletét is elvesztette. Az elmúlt éj folyamán a kedvezőtlen szimplomák növekedtek.

EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA VAN A FÜRDŐ!

Báró KOZMITZA, ezelőtt MATTONI-féle

„Erzsébet-Sósfürdő”

téli és nyári gyógyhely

Budapest—Kelenföld, villamos vasút közlekedés
Telefon 40—84.

191 A gyógyhely forrásal ajánlhatók:

a betegek bántalmánál, alhasi és által. vérkeringésnél, májbetegségeknél, aranyéruknél, társagos elhízásnál, köszvénynél és női bajoknál.

Központi gőzfűtés, villamvilágítás, penzió rendszer. A téli idény alatt (szept. 1-16) árkezdmény. Bővebb leírásért szolgát és prospektust küld

A Fűrdőigazgatóság.

Báró Kozmitza budai Király-köszörűve elsörendő bashedő

Téli-nyári gyógyhely!

Egyedüli készítő:

GRÓSZ NAGY FERENC

gyógyszerész

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

Legbiztosabb szőpítőszőr a

Fáy-féle Arc-Crém

hatása osodás!

Szőpít, fiatalít! Legkínzóbb szőr szőplő, máj-foltok, pattanások és az arcból tisztálanságnak ellen. Egy tégely 1 korona, nagyobb „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban 1—2—3 kor. üvegbe.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknél, pipere cikknek és * hásonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő *

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél

Debrecen, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszer-tár

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

636

Apró hirdetések.

Fűszerkereskedő segéd, belépésre, kerestetik. Kovács József, Arpád-tér 5.

SARG-féle 60
KALODONT
 LEGJOBB
 FILLÉR FOG-GRÉME

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI
 RENDELŐ-IRODÁJA
 nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.
 Telefon 558 sz.

KULCSÁR JÓZSEF bronzműves Debrecen,
 Széplő-utca 6. sz.



készít mindennemű
 sárgarés és bronzárakat
 légszesz, acetylon és vil-
 lamos csillárokat, csillá-
 rok átalakítását petró-
 leum és légszeszről vil-
 lamosra, vagy légszesz
 és villamosra (combi-
 náltra).
 Újjátisztításokat s min-
 den e szakmába vágó
 javításokat elfogad és
 gyorsan, szakszerűen és
 jutányos árak mellett
 eszközöl.

Levelező-lapon tessék értesíteni, házhöz me-
 gyek a munkát átvenni.

Egy jó mosónő
 aki vasalni is szépen tud, hónap-
 számra felvétetik.
 Ugyanott jó moslák is van eladó.
Piac-utca 24. sz.

Mezőturi
gőztégla és agyagáru
gyárban
 közönséges fedél cserép kadható, a
 mezőturi állomysan vagonba rakva
ezrenként
23 korona.

Minden okos és takarékos
 háziasszony az ártalmatlan
„STELLA“
 sütőporral 992
 süti tésztáját. Különösen bevált cikk,
 minden elképzelhető tésztához alkal-
 mas. — Ára 10 fillér és 20 fillér. Kap-
 ható fűszerkereskedésekben és drogéri-
 ákban. Gyárosa:
STELLA vegyészeti gyár
 Lodermann D. Budapest, VII., Nefelejts-u. 39.

Felakasztani való
 passatutti
Csemege-szőlő
 kilogrammonként
 23 krajcárjával
 naponta frissen rendelhető
 gróf Dégenfeld és dr. Balkányi urak
ERZSEBET szőlő-telepéről,
 Kossuth-u. 32.
 Telefonszám 40 és 159.

Kérem elolvasni!!
 Szívesen tudatom a nagyérdemű és
 engem mindig pártoló borfogyasztó kö-
 zönséggel, hogy mint ezeltől évek hosz-
 szu során; úgy ez alkalommal is a be-
 állott őszi s majd a téli időnyben a leg-
 jobb minőségű és lelkiismeretesen tiszt-
 tán kezelt valódi faj és asztali
borokat
 szolgállok ki helyiségeimben és pedig a
 vendégek kényelmére két fehérteríté-
 szoba áll rendelkezésre, hol legkelleme-
 sebben lehet szórakozni, but-bánatot
 feledni és többrendbeli hírlapot olvasni.
(Tessék meggyőződni.)
 Tisztelettel
Galamb Sándor vendéglős, Péterfia 55
 Ugyanitt felvétetik egy nő, ki a ven-
 déglői konyha vezetésben és a kimérésnél is
 kellő jártassággal bír. 287

Eladó uri ház.
 Egy 352 négyszögöl területű, a város köz-
 pontján lévő teljesen különálló, legmodernebb
 berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba
 (3 utcai, 3 udvari) előszoba, teljesen felszerelt
 fürdőszoba, konyha, kamara, cselédszoba, live-
 ges folyósó, mosó konyha, boros-, zöldséges- és
 fűspince, az egész lakásban vízvezeték és gáz-
 világítás, parkirozott udvar, nagy kert, ezenki-
 vül egy kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba,
 konyha, kamarából. Az udvaron igen jó vizü
 kut. Érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhet-
 nek Lorántffy utca 13. szám alatt Erdődy Lajos
 építész urnál, esetleg a tulajdonosnál
Bárdossy Gyulánál, Budapesten,
 Rottenbiller utca 27. sz. földszint 1. 1027

!! Egyéves önkéntes urak figyelmébe !!
 Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam
 bármely fegyvernemhez tartozó urak részére a legjobb s legelegánsabb kivitelben
 és és igen jutányos árban készülnek
egyenruhák.
 Minden megrendelt egyenruhái valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalok
 Ugyancsak kitűnő lovagló (britses) nadrágokat valódi angol sza-
 bás szerint készítek. — Ugyazintér polgári öltönyöket valamint
 diszmagyar öltönyöket a legelegánsabb kivitelben készítek.
 Kiváló tisztelettel
KISZEL SÁNDOR katonai- és polgári szabó. Elsőrendű
 katonai felszerelési cikkek raktára.
 Debrecen, Kossuth utca 19. a színházzal szemben.

Iskolás fiúk és leányok részére
 Ingek, nadrágok,
 szoknyák, hálókabátok, harisnyák,
 zsebkendők,
 gallérok, kézelők, nyakkendők.
 Intézetek részére előírás szerint
Doncán és Somossynál
 Debrecen, kistemplombazár.

Bankegyesület r.-t.
Debrecen, Piac-u. 72.
 Leszámitol váltókat, utalványokat, nyilt
 tételeket stb.
 Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt
 nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és
 házakra.
 Előleget ad értékpapírokra, árukra stb
 Atvesz tőzsdei megbízásokat.
 Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó
 (chek) számlára és pénztárjegyekre és
 Vállalkozik minden egyéb bankügylet
 kötésére is.
Az igazgatóság.

NAGY
SZÖVET
OCCASIO.
Bosznay J. és Társa
 női divatruházában
Kossuth utca 5. sz.

omolyságára való
 lottat, aki nem
 dések föltevésé
 után az elnök
 a vádlottakat.
 Az ítélet.
 ellékkérdésre fe-
 első kérdésre
 nel. A 4 első
 zott, hogy ó-
 nyította-e azok
 gennel felelték.
 Gyökössyre vo-
 felelték, hogy a
 onyította.
 Gyökössy Endre
 lményt ajánlja
 bíróság rövid
 igazmondásu
 a vád és kö-
 te, Gyökössy
 és 10 korona
 S. alkalmazá-
 mint a költés-
 tározott, hogy
 n Ujság" hir-
 e köteles lesz
 on közzétenni.
 miségi panasz

A FÜRDŐ!
 TONI-féle
 ürdő"
 hely
 közlekedés
 40-84.
 lék:
 égés, májba-
 Oszvényél és
 dzer. A téli
 ebb felvilágo-
 zgatóság.
 endo bashed

RENC
 szám.
 rém
 seplő, máj-
 átalanságai
 aló „Fáy“
 kor. üvegje.
 és külföldi
 ckeknek és
 készítő *
 zeresznél
 szertár
 496. sz.

k.
 kerestetik.

APRÓ HIRDETÉSEK

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levegőben indakodásokra pertesen válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

Csemege szőlőt ajánlok kereskedők- és magántulajdonosok részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitelő Debrecen. Telefon 294.

HAJDUHADHÁZ legforgalmasabb helyén egy üzlet embernek is megfelelő modern uri lakás október hó 1-től bérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonos Részvénytakarékpénztár vezetőségénél. 3850

KÜLÖN BEJÁRATU csinosan butorított szoba egy esetleg két ur részére azonnal kiadó. Kossuth utca 58. ajtó 6. szám.

KITŰNO kötött harisnyák, nagy választékban és a legjutányosabb árakban kaphatók Márton Gyula rövid-áru üzletében Piac-u. 9. sz. Bika szálloda mellett. 3641

FELKÖTNI való szőlő finom csemege fajokban vegyesen passatuttival, kilója 30 kr. Szabó Lajos Fiaival. 3952

FEHÉRNEMŰ varróné ajánlkozik házakhoz, Boldogfalva utca 22. szám. 3940

32 fillér egy kiló csemege szőlő. Simonffy-utca 6. sz. vassátorba. Saszla szőlő nagyban kereskedőknek. 3931

KÖLCSÖN fűrdőkádák kaphatók, Kiss Ignác bádigos Piac-ut. 34. 3898

IPAROSOKNAK, kereskedőknek havi 10 frtért, esetleg árukért könyvek. Cim a kiadóban.

HARISNYAKTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emőlián Debrecen, Tisza palota. 9118

Csemege szőlő 5 kilós kosarakban, kosaranként kilója 25 krajcár Szabó Lajos Fiaival. 3851

5 k. postakosár elsörendű csemege-szőlő a legolcsóbb napi árban, 5 kilogramm postabödön akác vagy hársfavirág méz 5 kor. 50 fillér. 5k. post. csomag cukortorma K 2.80 Dávid Zoltán kiviteli üzletében Rákóczy- és Eötvös-utca sarkán. Távbeszélő 315 sz. Egy tanuló felvétetik. 3577

ÓRA JAVÍTÁSOK !!

valamint legszebb és legjobb órák és ékszerek nagy választékban

Kaurián Gyula, mű-órásnál Debrecen, Piac-utca 42. sz. Lamprecht palota.

KIADO két szoba, előszoba, konyha, szép udvar, jó víz van, Nap utca 5 szám alatt. 3821

HASZNÁLT bu orokat vesz, elad, javít Kőnyai József asztalos, Pacsirta-u. 8. 3717

ZÖNGORÁK, pianinók keveset használt, 180 forinttól kezdve kaphatók. Schmidt S zongora raktárában. 3954

KÖNYVELEST, magyar-német levelezést, expedítiót, strazza vezetést, minden irodai munkát szabad idejében délután 6-tól szerény díjazásért elvégez szép írásu fiatal könyvelő. Megkereséseket „Keresztény 28” jellegével a kiadoba kérem címezni. 3959

KÖLTÖZTETEK féderus stráf kocsin, értekezhetni Debreceni Lajosnál Csapó utca 86. sz. Ugyanott petróleumos kannák eladók 2 és fél 5, 10. literesek. 3962

MEGHÍVÓ Szüreti bála Vasárnap f. hó 15-én a nagyerdei Leveles csárdában. Belépti-díj 35 kr. Kezdeté este 7 órakor. Felső Józsa magyar zene. 3963

NEVELŐSÉGET vállal zeneakadémiát végzett joghallgató. Cim a kiadoba. 3965

Kereslet.

TAKASITOMÓ kerestetik szobalcányi teendőiben jártas, Deák Ferenc-u. 6. földszint 3949

FÜSZER kereskedő segéd október 1-re állást keres. Juhász Sándor Nyiregyháza O.-Szőlő. 3948

INTELLIGENS uri háznál egy szakácsné szept. 15-ére vagy okt. 1-ére kerestetik, értekezni lehet Piac utca 13. sz. alatti fűszer üzletben. 3960

KET intelligens fiatal ember uri családnál teljes ellátást keres havi 120 koronáért, lehetőleg a Piac utcán vagy annak közelében. Cim a kiadóban. 3967

TANULÓ Komlóssy Lajos fűszer- és csemege zletébe felvétetik. 3843

EGY fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik. Miklós utca 12. 3961

Eladás.

ELADÓ a Nagycserén 20 hold kitűnő szántóföld újonnan épült lakással, értekezhetni Széchenyi-utca 42. 3930

EGY jó karban lévő zongora eladó, József kir. herceg-utca 59. sz. alatt. 3884

ELADÓ szép csipke és szövet fűgöny, tisztí kőpenyeg, uniformis és egy fekete frak, Péterfia utca 13. sz. alatt. 3957

ELADÓ a Czucába 3 hold és 440 kvadrát. Uj-földön 2 és fél hold (szeles réten,) értekezhetni Honvéd utca 40. 3966

ELADÓ 2 hold szőlő nyaralóval Nagylétán. Bővebbet Farkas Lehelnél Máv. üzletvezetőség. 3966

Gyakorlott

gépirónó azonnali belépésre

Dr. Kemény Móric

ügyvéd irodájában alkalmazást talál.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakaacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szörnek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepcsőtelit eredeti doboznak 2 kor. Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL” feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csusz és meg-hűlés egyéb következményeinél legismertesebb napszor. Egy ónozett eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bőr okzerü ápolására gyermekek s felnöttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által. Bécs Tuchlauben 9. szám. Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek. A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

„Ruczá”-hoz címzett vendéglőben,
Vigkedvű Mihály utca 67.

Társas vacsora és szüreti mulatság
1904. szept. 14-én, szombaton.

Étlap: Ára 1 kor. 20 f.
Székely gulyás, fánk, Kezdeté ontban
tészta, 1 üveg bor. este 8 órakor.

Vaccora után tán tánc.
Kitűnő zenekar közreműködik.
Neumayer Jánosné, vendéglősné

„URANUS”

VILLAMOS SZÍNHÁZ
Péntek szeptember 13-án
Szevilla látképe

és
Hagenbeck állatkertje

gyönyörű itt még nem látott látványosság.
Azonkívül a következő ujdonságok:

Műsor:
Makacs csacsi
Futás a napernyő után
Szevilla látképe
Egy idill Indiában
Gyors rajzoló
Bátor postamesternő
Hagenbeck állatkertje

Előadások: Hétköznap este 7 8 9 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4-től este 11-ig óránként.

Helyárak: Páholy 5 K. Páholy-ülés 1 K.
I. r. 60 f. II. r. 40 f. III. r. 20 f.

Esetleges műsor változás fentartva.
Tisztelettel
Suchán és Winkler.

!Egyedül áll a világon!

a legjobb test- és arcápoló hasziszter
a **ROGÁTSY-féle**

Magyar Pipere-Borax

Egy kevés vízbe hintve eltávolítja a ráncokat, barázdákat, himlőhelyet, arokkfűtést, májfoltot, pörsest, pattanást, mitesst stb. Testet ápolva hamvas, üde és ruganyos lesz rövid használat után. Test-, lábizzadást és szájbizt megszünteti. Szemgyuladást, torokfájást és sebesedést gyógyít. Fogal vakító fehérek lesznek és megóvja fogkötőt. Gyermekepolásnál a kipálást behoggeszti és a testet odzi. Nyaralásnál a talajvizet fertőtleníti és puhítja. Háztartásban a fehéromót fehériti, a vasalásnál fényesíti. Konyhadényeket, aranyat, ezüstöt és egyéb fémeket ragyogóvá változtatja.

Egy doboz ára **30 és 75 fillér.**
Próbadoboz 15 fillér.

Minden 100-ik dobozban egy ezüst kanál, és minden ezredikben egy arany kanál van.

Pipereborax-crém 1 K Pipereborax-szappan 80 fill.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és fűszerüzletben, — Készítő

Rogátsy Kálmán droglsta
Budapest, VII., Rákóczi-utca 10.
Csak Rogátsy névvel valódi! Magyar Ipar!